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6ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16 DE FEVEREIRO DE 2023 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

2º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

VEREADORES PRESENTES: Emília Correa, Fabiano Oliveira, Eduardo Lima, 

Pastor Diego, Binho, Sargento Byron, Sônia Meire, Ricardo Marques. 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Sob a proteção de Deus em nome do povo Aracajuano está aberta essa 

sessão no Plenário vereador Abrahão Crispim. Convido o vereador pastor 

Eduardo para leitura por gentileza da ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – 

LEITURA DA ATA 

Bom dia senhor presidente, vereadoras, vereadores, ata da 5ª sessão 

ordinária, 43ª legislatura, dia 15 de fevereiro 2023. (Lendo a ata) Lida a ata da 

4º sessão ordinária que foi aprovada sem restrições. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

A ata está em apreciação, não havendo quem queira aprecia-la, ata 

aprovada. Solicito ao nobre vereador Eduardo Lima por gentileza primeiro 

secretário deste parlamento sempre charmoso concentrado para fazer leitura 

do expediente e dos avisos. 
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1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – 

LEITURA DA ATA 

Expediente 16 de fevereiro de 2023. 

Projeto de lei nº 230/2018 autoria do vereador Nitinho (leu) 

Projeto de lei nº 156/2022 autoria vereador Binho (leu) 

Projeto lei nº 247/2012 autoria vereadora Sheila Galba (leu)  

Projeto de lei nº 250/2012 autoria de Emília Correa (leu)  

Requerimento nº 15/2023 autoria Vereador Binho (leu)  

Requerimento nº 16/2023 de autoria Vereador Pastor Diego (leu)  

Requerimento nº 17/2023 autoria Ângela Melo (leu)  

Moção nº 3/2023 de autoria Vereador Sargento Byron (leu)  

Moção nº 8/2023 autoria do Vereador Pastor Diego (leu) 

Moção nº 9/2013 autoria Vereador Anderson de Tuca (leu) 

Moção nº 10/2013 autoria Vereador Anderson de Tuca (leu) 

Moção nº 11/2023 autoria Vereador Anderson de Tuca (leu)  

Moção nº 12/22 Professor Bittencourt (leu) 

Moção nº 13/2023 do Vereador Doutor Manuel Marcos. (Leu)... 

Ofício nº 44/2023 do Poder Executivo. Leu. Lido o Expediente, Senhor 

Presidente. 

Avisos: Aniversariando hoje no dia 16 de fevereiro a Senhora Eliane 

Aquino – Secretária Nacional de Renda e Cidadania - SENARC. O Deputado 

Federal Gustinho Ribeiro – Republicanos. Aniversariando dia 20 de fevereiro 

Carlos Rafael Galvão Maia Jesus - Secretário Adjunto da Secretaria Municipal 

de Comunicação Social. Lido os avisos, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP: 

Muito obrigado, Nobre Vereador Pastor Eduardo. Missa de Sétimo Dia 

amanhã às 19h na Igreja Nossa Senhora de Lourdes. A Missa Sétimo Dia do 

nosso querido Humberto Vieira França. Saudoso. Funcionário aposentado 
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deste Parlamento, desta Casa, irmão do ex-vereador Joel do Cartório. A missa 

será amanhã. Pela ordem Vereadora Sheyla Galba. 

 

 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, o meu pela ordem é só registrar que hoje é o dia da 

mulher mais importante da minha vida. Razão de eu estar aqui que é a minha 

mãe. Mainha, não sou nada, nada, nada, nada, nada sem a senhora. Eu peço 

perdão, para eu não poder... Eu não sigo estar 24h colada com a senhora, mas 

a presença física não está, mas o meu coração está sempre, sempre, sempre 

batendo o nome da senhora Ivanir Farias Lima, amor da minha vida. Feliz 

aniversário, mainha. Te amo. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Quer emocionar a todos. Pela ordem Vereador Ricardo Marques e em 

seguida o Vereador Isac. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

Presidente, eu gostaria de registrar e informar também a Casa do 

acidente ocorreu com o Pastor Euquias, da Igreja Batista aqui em Aracaju. Ele 

estava na Bahia com a família e infelizmente a esposa dele e filho que também 

é Pastor da Igreja Batista Peniel. Ele está internado no hospital, em estado 

grave, na Bahia, mas infelizmente a esposa e o filho Jason também é Pastor da 

Igreja Peniel faleceram. E eu gostaria de aproveitar e pedir um minuto de 

silêncio. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP: 

Antes do minuto de silêncio, Vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Só para também reiterar os parabéns a minha amiga, a mãe da 

Vereadora Sheyla Galba, filiados do SINDIPREV, esqueci o nome dela. Ivanir. 

Dona Ivanir. Nossa colega lá do SINDIPREV. Já foi minha eleitora. Agora é 

muito bem representada pela Vereadora Sheyla Galba. Que Deus abençoe! É 
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uma pessoa muito especial. Pense numa mulher especial. Você teve a grata 

sorte de Deus conceder e vim como sua mãe. É Deus quem escolhe para 

cuidar de nós. Então antes de ser sua mãe, ela é a mãe que Deus escolheu 

para você. Então parabéns! Deus possa abundar a vida de Ivanir. Obrigado 

Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Endosso suas palavras, Nobre Vereador e parabenizar a dona Ivanir. 

Que Deus abençoe a Senhora com muita luz, muita paz, alegria de viver. 

Infelizmente a Senhora nunca foi minha eleitora, mas tem uma representante 

linda, maravilhosa, uma pessoa de luz. Diz que a gente não rouba, herda, né? 

Meu pai sempre fala isso e minha mãe dona Nicinha. Sheyla é uma pessoa 

muito especial. Então a Senhora está muito né? Quando ela puder... Até 

emocionou a todos aqui a forma como Sheyla parabenizou a mãe. Isso mostra 

o amor pela família. Porque nós temos que ter Deus, a família, os amigos e o 

respeito a todos os cidadãos. Parabéns, Sheyla e parabéns a dona Ivanir. E ao 

nosso querido Vereador Ricardo Marques, vamos agora fazer um minuto de 

silêncio e a Câmara Municipal de Aracaju presta toda solidariedade e 

sentimentos a toda família e que Deus possa confortar.  (Um minuto de 

silêncio). Queria pedir a permissão aos nobres vereadores, e à vereadora 

Sheyla, o Pastor Eduardo convida a todos os nobres vereadores e a vereadora 

para a gente... Vou suspender a sessão e nós vamos até a presidência para a 

reunião com os representantes e as representantes do Ministério Público do 

Estado que estão aqui, e a gente dar as boas vindas, fazer a nossa reunião e 

retornamos com a sessão. Suspende a sessão.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE: 

Reaberta a Sessão. Pauta da 6ª Sessão Ordinária do dia 16 de fevereiro 

de 2023. Para fazer a leitura Bíblica eu convido a Vereadora Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – LEITURA BÍBLICA  

Pois não, Senhor Presidente. “Para que todos os povos da terra saibam 

que o Senhor é Deus, e que não há outro." (1 Reis: 8:60). Amém! 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Amém! 

Projeto de Lei nº 22/2022, de autoria do Vereador Joaquim da Janelinha. 

Em 2ª votação. Leu. Em discussão. Em votação. Aprovado.  

Projeto de Lei nº 113/2022, de autoria do Vereador Ricardo 

Vasconcelos. Em 2ª votação. Leu. Projeto está em discussão. Em votação. 

Aprovado. 

Projeto de Lei nº 246/2021, de autoria do Vereador Fabiano Oliveira. Em 

1ª votação. Leu. O Projeto está em discussão. Em votação. Aprovado. 

Projeto de Lei nº 249/2021, de autoria do Vereador Soneca. Em 1ª 

discussão. Leu. Com Emenda no parecer da Comissão de Justiça e Redação. 

A Emenda está em discussão. Coloca a Emenda aí Marquinho, por favor. 

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Senhor Presidente, a Emenda só traz a explicação de que o poder altera 

a redação do Poder Executivo disponibilizará espaços do de infraestrutura com 

água, luz e banheiros para a circulação programada em terrenos da 

municipalidade. Só para dizer que o Município vai dar essa estrutura desses 

espaços mínima.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Certo. A Emenda está em discussão. Em votação. Aprovada. A Emenda 

foi aprovada.  

Vamos ao Projeto. O Projeto está em discussão. Para discutir o autor do 

Projeto, Vereador Soneca.  

 

 

EMENDA AO PROJETO DE LEI Nº 249/2021 DE AUTORIA DO 

VEREADOR SONECA 

PROJETO DE LEI Nº 249/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR 

SONECA 
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SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Bom dia, Senhor Presidente, Senhores Vereadores e Vereadoras. Esse 

Projeto, Senhor Presidente, protocolado pela minha autoria, é para que a gente 

possa ser mais sensível com o circo. Porque sabemos que é hoje errado você 

ver um circo em nossa capital. Quando vem a nossa capital é circo 

estruturante, circo grande e ele já tem a estrutura deles. Porque eles têm 

recursos, eles têm uma estrutura grande por trás deles. Já aquele circo 

chamado pau armado, é aquele circo pequenininho, aquele circo humilde, que 

chega à comunidade e é pela mão da comunidade que dá uma água, dá uma 

energia, cede muitas vezes o seu banheiro da sua residência, como na 

comunidade do Bairro Olaria já chegaram circos que precisaram usar o 

banheiro de familiares próximos, por não ter condições, por parte do Poder 

Público. Então esse projeto, ele vai ajudar muito, mas muito ao circo que chega 

a nossa comunidade e não tem aquela condição e a prefeitura vai dar esse 

suporte, aquele abraço para que venha dar essa valorização e melhorar cada 

dia mais os espaços porque eles chegam ao local para montar, Binho, o circo 

deles, meu amigo é uma dificuldade porque é mato, é sujeira e só eles, só 

quem vive dentro de um circo sabe do que eu estou falando aqui às 

dificuldades que esses guerreiros artistas passam diariamente. Então esse 

projeto, é um projeto que vai te dar muita burocracia como, por exemplo, o 

cabra chega, vai passar dois meses aqui em Aracaju, precisa ir a um posto de 

saúde, muita das vezes é barrado, porque ele não tem a documentação como 

um cartão da família, então esses lista tem que ter um olhar diferente, porque 

eles estão de passagem pela nossa capital. Ele sai da nossa capital, vai para 

outra capital. Então toda a capital que eles chegarem, eles vão ter que fazer 

um documento para poder ser atendido e outras e outras burocracias que 

quem vive no circo sabe o que eu estou dizendo aqui. Então esse projeto, ele 

só tende a beneficiar ao povo e as pessoas que gosta de levar alegria. Muitas 

das vezes está com um problema, passando por dificuldade, mas o palhaço, 

ele quando chega para trazer alegria ele não quer saber dos problemas dele, 

ele quer trazer alegria para todos e todas que estão ali presenciando o show 

deles. E eu queria passar aparte para minha querida a professora Ângela, 
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depois meu querido Isac e depois pastor Diego, depois pastor não pastor, não 

pastor Eduardo não está aqui não. Meu querido Bittencourt também que gosta 

da cultura é um cabra que valoriza a cultura e eu tenho certeza que vai voltar a 

favorável ao nosso projeto. Primeiro a professora Ângela.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - APARTE 

Obrigada vereador Soneca. O seu projeto ele é emocionante além de 

ser humano. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

 Obrigado. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - APARTE 

Nós sabemos que têm comunidades que são itinerantes, no caso dos 

ciganos. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Exatamente. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - APARTE 

No caso da comunidade circense inclusive que tem o direito garantido a 

matrícula nas escolas públicas independente do tempo que as pessoas 

estabeleçam naquela cidade, a matrícula é garantida e o circo, ele é uma arte 

que é apaixonante. Então a minha infância, a minha juventude, eu sou adepta 

de circo, viu? E o circo, ele faz com que nós não tenhamos idade cronológica. 

Nós junto com as crianças, eu vou dizer com as netas com os netos, nós 

voltamos ao tempo através da arte. Então o senhor está de parabéns, tá? O 

projeto bonito, humano, educativo que valoriza as profissões e uma profissão 

que hoje os profissionais estão aqui, mas amanhã eles estão em Estância, no 

estado de Alagoas e em tudo quando é lugar o palhaço o que é?  

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO 

Olha você entendendo. 
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PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - APARTE 

Não é? Nós agora somos feministas, a gente não diz mais ladrão de 

mulher, não é Sônia. O palhaço é tudo... não é? Então, vereador Soneca, 

parabéns. Parabéns por esse projeto. 

 

 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Vereadora. Obrigado. Querido Doutor Manuel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD - APARTE  

 Só Soneca para lhe parabenizar e dizer que a arte, o circo é a 

expressão da arte mais genuína e popular que nós temos. Então eu cresci 

vendo no circo meu teatro. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO 

Isso mesmo. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – APARTE  

...e na sua vida o circo.  

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Doutor Manuel Marcos. Meu querido Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

Sonequinha, nosso querido grande vereador Soneca, sempre antenado. 

Esse projeto, Soneca, professora Ângela já fala da emoção que nos causa da 

importância do circo e dos profissionais que ali estão. Não é? Esse projeto me 

permita fazer essa avaliação, ele é complemento do mandato de vossa 

excelência. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

 Obrigado. 
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ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

Faltava isso para ser pleno o mandado de vossa excelência você é 

homem do circo, homem da cultura que se formou muito que basicamente 

autodidata mesmo. O senhor construiu esse personagem e esse personagem 

foi abraçado pela população sergipana. O senhor talvez seja um vereador mais 

conhecido dessa casa sem ter estado na mídia. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado. 

ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

Com todo respeito a alguém como o Ricardo Marques que é jornalista, 

radialista. Então, o Senhor é uma figura por conta desse personagem que o 

senhor criou e que os sergipanos tanto se identificaram. Quando o Senhor faz 

um projeto como esse, olhando para os profissionais que trabalham com no 

circo, olhando para essa comunidade, o Senhor torna aquele que votou em 

Vossa Excelência mais completo. Eu acertei em votar no palhaço Soneca. Ele 

é um homem que iria defender a cultura e agora concretiza essa defesa com o 

projeto dessa magnitude. Parabéns, todos nós estamos muito orgulhosos de 

Vossa Excelência. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, vereador Isac. É, desse jeito eu não aguento não, viu Isac. 

Obrigado, meu irmão. Mas obrigado Isac. Obrigado, suas palavras realmente 

condizem mesmo com tudo isso que eu estou buscando fazer nesta casa. Meu 

querido Diego, depois Sávio de Várzea da Lotérica.  

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

Vereador Soneca, eu quero subscrever integralmente a fala do colega 

vereador Isac. Quero parabenizar Vossa Excelência pelo projeto. É um projeto 

que ele resguarda a dignidade da pessoa humana do profissional circense que 

anda constantemente viajando cidades pequenas, como bem disse Vossa 

Excelência, aqui não está falando de grandes circos não que chega com 

caminhão, com Camaro, com avião rodando aqui a cidade. Com a estrutura 

fora do comum. Aqui está falando daquele pequeno circo. Que vai de município 
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em município e chega aqui em nossa cidade e precisa ter o mínimo de 

dignidade e de respeito. Então, Vossa Excelência acerta como... que exista 

uma facilitação para instalação de água, na luz, banheiros para circulação para 

que o profissional ele seja respeitado na sua dignidade. Então, Vossa 

Excelência acerta, é um projeto excelente que representa a sua pauta, conte 

totalmente com o meu apoio para isso.  

 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Vereador Pastor Diego. Meu amigo Sávio. 

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC – APARTE 

Meu Soneca, eu quero parabenizar o Senhor hoje que o senhor agora 

está completando o seu currículo de projetos que encaixa perfeitamente na sua 

causa. Você chegou até esse topo aí, mas não está esquecendo das suas 

origens. Parabéns, Vereador Soneca.  

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Sávio, obrigado. Então, é isso, meus queridos. Eu quero 

agradecer, não, falta o meu querido Bittencourt, por favor, Bittencourt, 

desculpa.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

Já estava aqui, já estava aqui triste já. Primeiro, Soneca, reafirmar aqui o 

meu respeito, a minha estima, minha admiração por você e pela trajetória. 

Você é mais que um parlamentar, você é mais que um palhaço. Soneca é uma 

referência que outras tantas pessoas do universo que o senhor veio e convive, 

possa ter para se mirar, né? Que as crianças olhem pra Soneca e digam, eu 

posso ser vereador, eu posso ser quando crescer humanamente como Soneca 

cresceu , veja capacidade disso, portanto, lembre sempre nos seus mais 

diversos atos que o senhor carrega a responsabilidade de ser referência 

exemplo para muitas crianças. Lembre sempre disso, porque às vezes a gente 

não percebe, mas muita gente olha para o senhor e diz, olha soneca conseguiu 

eu posso conseguir também e parabenizar pelo seu projeto. Eu acho que o 

circo, como diz Manuel Marcos, é uma referência muito genuína de arte. E no 
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circo palhaço é a figura mais inteligente que tem nele, né? Porque ele tem 

dentro dessas adversidades que a gente vive, provocar o riso e a graça mesmo 

em circunstâncias tão às vezes adversas para isso. E você faz um projeto que 

é relativamente simples, mas a importância e a repercussão das coisas que 

resultam nesse projeto são enorme, né? Eu sou daquele guri criado no bairro 

Industrial, me lembro de que lá na Praça Amintas Jorge sempre tinha circo, 

circo desses que você falava ali. E tinha um amigo meu chamado Nivaldo, filho 

de Dona Carmosa e Cebola que ele fugiu no circo. Ele fugiu no circo, depois 

voltou já adulto, portanto, é uma memória muito afetiva da minha vida, muito 

afetiva da minha vida a presença do circo e o senhor aqui faz um projeto 

simples, mas de uma profundidade, uma importância tamanha e repito aqui o 

que disse, nosso grande orador Neto, Sávio Neto da Lotérica, é o senhor coroa 

e seu mandato com essa causa importante. Parabéns.  

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

É isso aí, agradecer o apoio de todos e também passar o aparte para o 

meu amigo Byron.  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

Vereador Soneca, parabenizar o senhor da iniciativa, projeto que só para 

quem já vivenciou a vida circense como o senhor, sabe como é acolhedor esse 

projeto; em todos os lugares que eu chego eu levo a importância que o senhor 

tem a esse parlamento muito dá nossa sociedade que é preconceituosa não 

sabe das proposituras que o senhor trouxe já a essa casa e essa ainda mais 

abrilhanta seu mandato. Parabéns, Vereador, conte com o nosso voto já 

adiantando. 

SONECA – PSD – DISCUTINDO PROJETO  

Valeu, obrigado! Quero agradecer do fundo do meu coração a todos e a 

todas e dizer aos senhores e senhoras que esse projeto vai ainda fazer história 

aqui em nossa capital, olha vocês entendendo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Parabéns, Vereador Soneca. Mais uma vez, a Câmara de Vereadores 

demonstrando que ela se preocupa com a pauta da arte da cultura e é essa a 
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tônica da nossa gestão. Não havendo mais quem queira discutir; em votação; 

aqueles que concordam permaneçam como estão; aprovado. 

 Projeto de Lei de número 259/2021 da autoria do vereador Anderson de 

Tuca em primeira votação. (Lendo). O projeto está em discussão. Para discutir, 

professora Sônia Meire. 

 

 

 

 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigada. É que eu estava observando que o termo que está sendo 

utilizado é “menor”, gostaria de depois apresentar uma emenda pra a gente 

aperfeiçoar essa questão mais do conceito terminológico, pois ele é tido como 

pejorativo depois do ECA. É só isso, mas dizer da importância do projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O projeto continua em discussão; aqueles que concordam permaneçam 

como estão; aprovado.  

Projeto de Lei de nº 290/2021 de autoria do vereador sargento Byron, 

em primeira votação (Lendo). Para discutir o autor do projeto, Vereador 

Sargento Byron. 

 

 

 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – DISCUTINDO PROJETO  

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas vereadores e vereadoras. 

Eu subo à tribuna para defender esse projeto por entender a envergadura dele, 

Vereador Ricardo Marques, a criação desse fundo do Funpen. É uma 

propositura que poderá, sendo assim aprovada, trazer a possibilidade de 

pessoas que são egressas do sistema prisional, vítimas de crimes, poderem ter 

PROJETO DE LEI Nº 259/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR 

ANDERSON DE TUCA 

PROJETO DE LEI Nº 290/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR 

SARGENTO BYRON 
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assistência e a possibilidade da reinserção social proporcionada pelos recursos 

advindos desse fundo. Vereador Professor Bittencourt, o senhor que é um 

militante das causas sociais sabe o quanto as pessoas hoje buscam 

oportunidades de emprego e a mácula que elas carregam após ter passado 

pelo sistema prisional e impossibilita a reintegração social no município de 

Aracaju, a gente conhece tem conhecimento apenas de uma empresa que 

através de parcerias com o Tribunal de Justiça ela oportuniza vagas de 

emprego, vereadora Emília esse fundo ele vai possibilitar a captação junto ao 

Fundo Federal, fundo a fundo dando à assistência do município que seria a 

gestora desse fundo a oportunidade de efetivar políticas públicas de 

capacitação profissional, assistência psicossocial, não só as pessoas que são 

egressas, mas as vítimas, as famílias das pessoas que estão no sistema 

prisional. Então esse projeto, no nosso entendimento, vai trazer não só para as 

pessoas que a gente espera que após ter cumprido a sua pena possam 

realmente se integrar à sociedade, ao nosso Estado e no nosso município de 

Aracaju. Nós recebemos, Presidente, visita de integrantes do CNJ pra entender 

melhor a iniciativa dele no nosso projeto. Existe uma entidade aqui em Aracaju 

que chama Ágata, vereadora professora Sonia Meire, ela trabalha justamente 

com mulheres que de alguma maneira se foi e estão no sentido de 

Ressocialização. Então, entidades do terceiro setor, vereadora Sheyla Galba, 

que trabalham com essas mulheres, que trabalham a capacitação, que trabalha 

assistência psicossocial, vão poder junto a esses fundos, a esse fundo 

específico apresentar programas e projetos que podem voltar e que podem que 

as pessoas voltem a ter a dignidade e serem reconhecidas como cidadãos de 

direito que são. Então aqui eu apresento a vocês essa iniciativa que, lógico, 

vocês devem ter vossas excelências podem ter sido debruçado e entendido a 

envergadura e a oportunidade que a gente está dando, vereador Bittencourt, as 

pessoas que se estão marginalizadas, mesmo tendo cumprido as suas penas 

que foram impostas pelo Estado, a oportunidade de estar na sociedade com 

dignidade. Obrigado, senhor Presidente. Bom dia, meus colegas vereadores. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pra discutir o vereador professor Bittencourt.  
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PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Presidente. Primeiro eu queria parabenizar Byron pela 

preocupação. Existe no sistema penitenciário brasileiro um problema que é 

muito estruturar, Byron. Eu tive a oportunidade de conhecer parte desse 

sistema aqui no estado de Sergipe quando fui secretário de estado de direitos 

humanos e vez por outra quando tinha rebeliões dentre os agentes públicos 

chamados pra essas rebeliões pra conversar, negociar, era o secretário de 

direitos humanos, portanto estava nessa tarefa e visitar, ia lá fazer isso. 

Também visitar também com comissões da OAB, com comissões de direitos 

humanos, isso tudo daí. E a gente precisa cada vez mais tratar disso, Ricardo, 

primeiro porque no Brasil não existe pena de morte, nem prisão perpétua. As 

pessoas que entram no sistema penitenciário devem ser tratadas de modo a 

sair melhor do que entraram. Contudo, infelizmente, tudo que está ali dentro 

em sua grande maioria, potencializa as características negativas que o fizeram 

entrar no sistema. Muitos dizem que é como que fosse uma verdadeira, 

Ricardo, faculdade, um verdadeiro curso profissionalizante de aperfeiçoamento 

dentro do universo marginal. Infelizmente, grande parte do sistema, essa é a 

mais evidente, a mais pura verdade. Portanto eu queria louvar aqui a ideia de 

criação do fundo. E colocar aqui pra os colegas o artigo 4º, ele diz, programa 

de assistência a vítimas destina-se esse fundo. Programa de assistências aos 

dependentes de presos internados, Programa de Assistência Jurídica aos 

presos internados carentes, assistência social aos dependentes de pessoas 

privadas de liberdade provisória ou sentenciadas, elaboração e execução de 

projetos destinados à reinserção social dos egressos. Presidente, se pudesse, 

apenas os que falam continuar falando, mas num tom mais baixo eu 

agradeceria. Inclusive, meu assessor aqui. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

É, tem muitos assessores dentro do plenário e está atrapalhando um 

pouco o andamento. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – DISCUTINDO PROJETO 

Pode continuar a fala, mas fala um tom mais baixo. Elaboração e 

execução dos projetos destinados à reinserção social dos..., inclusive por meio 
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de realização de cursos técnicos profissionalizantes. Custos das próprias 

gestões executando-se despesa pessoa e pessoal relativa a servidores 

públicos já remunerados pelos cofres públicos. Portanto, eu queria, eu faço 

esse... todo pra dizer que eu concordo. É preciso criar um fundo, é fundamental 

que o senhor tá colocando. Mas na minha avaliação, existe uma 

impossibilidade. Por exemplo, darei um exemplo, eu fui chamado, ano 

passado, pelo Conselho das Mulheres, Ricardo, para que eu apresentasse aqui 

a criação de um fundo, Byron, e a gente construiu essa coisa toda e por fim, o 

que foi que eu fiz? Eu apresentei quanto sugestão, quanto indicação, e fiquei 

de apresentar contraindicação à indicação, ao executivo, porque existe uma 

impossibilidade legal de nós legisladores criarmos fundo. E tem, por exemplo, 

parecer da Comissão de Constituição e Justiça do Senado, dentre outras 

coisas, ele reafirma a impossibilidade de o legislativo fazer isso, contudo, 

mantêm-se já os criados anteriormente. Tem parecer – sim, sim, dois 

segundinhos. Darei, sim – do Instituto Brasileiro da Administração Pública, e 

tem também uma ação direta de inconstitucionalidade, promovida por um 

município do Estado de São Paulo. Em consensualizando ou em havendo, na 

minha avaliação, aspecto legal para que seja criado, eu acho que tem que ser 

criado sim. O que eu estou dizendo isso, porque nós vamos aprovar e vai 

voltar. Eu tenho certeza que vai voltar, o executivo vai trazer aqui de volta para 

que a gente vete. Portanto, o que eu faço de recomendação ao Senhor é utilize 

o mesmo encaminhamento que eu fiz, eu apresentei uma indicação, na 

indicação tem todas as justificativas da criação e a proposta já, do projeto de lei 

de criação do fundo, salvo melhor juízo, o Senhor me convencendo o contrário, 

queria reafirmar a justeza, a validade, a importância do que o Senhor propõe, e 

reafirmar a impossibilidade legal de que essa Casa aprove. E em aprovando, 

não sou vidente, mas já antevejo o retorno para essa Casa quanto o veto do 

Prefeito, mas, por favor. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – DISCUTINDO PROJETO  

Professor, só apresentando, eu não sei se o senhor teve conhecimento 

dos votos da Comissão de Constituição e Justiça e a motivação. Eu tenho aqui, 

no tocante à competência, o STF julgou o recurso extraordinário de número 

878.911, Rio de Janeiro, que teve como relator o ministro Gilmar Mendes, onde 
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fixou o entendimento no sentido de reafirmar a jurisprudência da Corte, para 

dizer que não é inconstitucional, lei municipal de iniciativa de vereador quando 

a matéria tratada não está inserida no rol taxativo previsto no artigo 61, §1º, 

inciso II, da Constituição Federal, cuja reprodução é obrigatória nas 

Constituições Estaduais e legislações. Vejamos o artigo 61 (leu), §1º (leu). 

Vamos lá. Eu vou ler para o Senhor, o voto do Pastor Diego na CCJ. Esse 

Projeto nº 290/2021, de autoria do vereador Sargento Byron (leu). Na 

justificativa o autor aduz que a proposta refere de projetos destinados à 

reinserção social de preso. Análise: compete a essa Comissão nos termos do 

artigo 38, do Regimento Interno, manifestar-se sobre assuntos entregues à sua 

apreciação quanto ao aspecto constitucional, legal e jurídico, e quanto ao seu 

aspecto gramatical e lógico, quando solicitado por imposições regimental ou 

deliberação do plenário. Vamos lá. O Fundo Nacional sobre mudanças do clima 

foi criado por iniciativa do Deputado Sebastião Bala Rocha, os Projetos de Lei 

supramencionados, como esse, foram aprovados na Câmara dos Deputados e 

tiveram pareceres favoráveis de suas respectivas Comissões e foram 

sancionados pelo Presidente da República. Ademais não tiveram sua 

constitucionalidade questionada junto ao STF. Foi iniciativa do Legislativo, 

vereador. Na Câmara dos Deputados. Então, a inconstitucionalidade 

apresentada, não foi questionada pelo Presidente da República, nesses casos 

em tela. De iniciativa do Legislativo no caso em tela, federal.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Tranquilo. Entendo. O próprio parecer já reafirma o fato da existência de 

fundos aprovados por iniciativa do legislativo e que recomenda inclusive a 

própria manutenção dos fundos tendo em vista que já foram aprovados. Mas a 

grande questão é que ele o próprio voto do Gilmar não trata exatamente da 

questão do fundo, mas das competências privativas que são inseridas a algum 

órgão no sentido. Aí, por exemplo, você pega. Cadê o parecer do Senado na 

página quatro? Ora, se o SUS orçamentais é criado pela lei e se é possível a 

sua instituição no âmbito de quaisquer poder, cabemos cabendo a órgão da 

intimidade desse mesmo poder e da sua gestão. Portanto, eu estou criando 

algo que vai ter, eu vou interferir na gestão, na estrutura de gestão do poder. É 

essa a questão. A conclusão inarredável, a que chegamos aqui, a iniciativa 
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legislativa para instituição do fundo é reservada ao órgão ou autoridade de 

cada poder que detém a iniciativa legislativa para a criação do órgão 

responsável pela sua administração. E pelo entendimento das finalidades que 

normativa é uma instituição do fundo. Ora, quem tem isso é o executivo, né? É 

essa questão. Agora veja, veja Mário, só o que eu estou dizendo aqui. Eu 

queria estar convencido contrário e se essa Casa aprovar eu vejo, não vejo 

problema. Agora o que eu quero pronunciar da possibilidade de que amanhã 

isso retorne aqui e não façamos nesse retorno qualquer discussão de natureza 

política de discordância do executivo com a criação do fundo que o senhor 

coloca aqui é fundamental. Repito, nós precisamos, Professora, cada vez nos 

debruçarmos com esse com esse debate, essa discussão, porque as pessoas 

que estão no sistema prisional são desumanizadas, as pessoas olham para 

aquela ali e dizem como que fossem o humano de segunda classe ou estivesse 

abaixo da escala da humanização da humanidade e que sobre elas podem 

recair qualquer sorte de ausência de direito, é esse o olhar geral. Vou dar aqui 

um exemplo me permita. Tem pessoas que estão por conta de uma 

circunstância do que acontecendo em Brasília lá no sistema prisional agora e 

que agora tão reivindicando os direitos humanos, algumas que jamais 

reivindicaram. Não estou aqui politizando a discussão, estou dizendo que 

quando a pessoa chega lá, percebe o que deve ser o inferno daquele negócio 

ali, meu irmão. Eu digo isso porque, por conta da experiência que tive na 

atividade profissional. Mas nós precisamos nos debruçar sobre isso, 

independente dessa sua lei, mas nós precisamos tratar disso daqui. E aí, 

Byron, é isso. Aí a minha opinião, doido para que isso, eu tivesse equivocado, 

mas o que enxergo é isso, prenuncio a possibilidade de retornar aqui para essa 

Casa.  O projeto do Senhor é maravilhoso, a justiça social e política que está 

inserida nela são necessárias demais. Mas eu vejo essa impossibilidade. 

Apenas isso, meu querido. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Ainda tem três minutos e quarenta para discutir. Professora Sônia Meire, 

discutir. Então, para discutir, professora Sônia Meire.  
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PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

Então, obrigada. Presidente, eu acho que todas as políticas que nós 

temos discutido de desencarceramento, ela precisa de medidas que garantam 

a vida das pessoas fora do sistema que ela passou. Nós sabemos inclusive 

quantas mulheres e quantos jovens são vítimas do sistema prisional e da forma 

como elas chegam lá, da injustiça que ocorre, principalmente com a população 

mais pobre, negra da periferia. Nós sabemos que não a política nenhuma de 

reinserção, de reintegração social sem financiamento público. Então, eu penso 

que o que está sendo proposto aqui é algo materialmente viável, inclusive o 

autor da proposta apresenta a possibilidade de cumprimento da criação desse 

fundo. Sem o fundo criado não tem como ter política pública, certo? Nós 

sabemos também que muitas vezes as pessoas o que está acontecendo o que 

muitas vezes nós somos chamadas pra ouvir é que muitas pessoas vítimas, 

quando elas saem do sistema prisional, ainda que ela tenha pago a sua pena, 

não é suficiente pelo próprio preconceito que existe. Além do preconceito há 

também uma política deliberada de eliminação de corpos, quantos ex-

presidiários, principalmente os homens neste caso, tem sido mortos dentro da 

sua casa depois de cumprir pena seis meses depois na frente de seus filhos e 

de sua companheira e essas pessoas não tem ainda uma carteira assinada, 

não tem um vínculo trabalhista porque não conseguem se inserir no mercado 

de trabalho. Primeiro porque não há emprego, segundo, porque o preconceito é 

terrível, ainda que ela tenha cumprido a pena. Se o problema que o vereador 

Bittencourt traz aqui, que eu acho que ele é relevante na questão que ele traz, 

não é contra o projeto, eu penso que a gente deveria aprovar, mas a gente 

apresentar emendas pra melhorar o fundamento inclusive jurídico que tá posto 

aqui, eu acho que ele é importante, mas pelo que vossa excelência colocou 

ainda é insuficiente, ainda isso então eu acho que a gente deveria aprovar e 

apresentar emendas pra que seja suficiente a gente estudasse mais a matéria 

pra que a gente possa conseguir tornar esse projeto uma realidade. É essa a 

minha e aí eu concedo aqui uma parte a nossa vereadora Ângela. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – APARTE 

Obrigada, muito obrigada, camarada... Eu ia chamar de Linda Brasil, viu, 

Sônia? De tanto estar com a Linda a camarada Sônia Meire. Eu quero 
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parabenizar o Vereador Sargento Byron. Sargento Byron, nós precisamos de 

políticas públicas exatamente para esse público. Não existe uma política de 

desencarceramento. Não existe uma política pública de desencarceramento. O 

que é que ocorre? O que acontece quando uma pessoa cumpre sua pena e 

volta a sociedade. Não existe a ressocialização. Tem vários segmentos da 

sociedade que são prejudiciais ou são prejudicados. Jovens não tem emprego 

porque jovens não tem experiência. Quem vem do sistema penal não tem 

emprego porque não se confia. Veja, aqui é uma política pública, ela é uma 

política pública que trabalha inclusive a questão do direito humano. Do direito 

humano à vida, do direito humano à sobrevivência e vereador sargento Byron, 

o senhor coloca o fundo quando trata do fundo, né? Que ele é viável, inclusive 

ele já vem com as ações necessárias, é necessário ter um aprimoramento? É, 

nós votamos agora em primeira, não é? E depois, nós podemos inclusive se 

assim for acatado emendar o projeto do que a gente achar pertinente, obrigada 

camarada Sônia. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

Concedo um aparte ao Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

Obrigado, Vereadora Sônia Meire. Eu entendo a preocupação do 

professor Bittencourt que é pertinente, mas eu quero concordar com as falas 

tanto das vereadoras Ângela e Sônia Meire com relação de a gente se 

aprofundar nesse tema. Eu acho que indicação é importante, mas a indicação a 

gente não tem esse retorno do executivo muitas vezes não sabe qual é o 

posicionamento dele e esse ponto do pós-prisão, da socialização de melhorar 

isso é algo que é deixado à margem muitas vezes da nossa sociedade, a gente 

fala muito de prisão e as professoras falaram aí na questão de 

desencarceramento exatamente, mas não só isso, eu acho que também trazer 

pra sociedade essa pessoa, aqueles que realmente querem, e muitos querem 

de verdade. Muitos querem. A gente vê isso, mas às vezes não sabe como e 

não tem como. Eu acho que a gente aprofundar essa discussão com esse 

Projeto... Ah! O Executivo vai vetar. Mas, vai ser uma cutucada no Executivo. 

Uma cutucada no Executivo para se preocupar com esse fato. E se a gente 
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puder aprimorar em 2ª discussão, a gente vai aprimorar com toda certeza. 

Então, Sargento Byron tem... Pois não, Sargento Byron, pode falar.  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS 

Só para entendimento de todos. Hoje... 

RICARDO MARQUES – REDE – APARTE 

Sargento, eu só quero completar. Continua a discussão com a 

Professora Sônia que pode ceder para o senhor o aparte. 

SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Sim, sim. Concedo o aparte para o Vereador.  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS - APARTE: 

Hoje, a gente tem a preocupação de instituir programas e políticas 

públicas de onde vão vir esses recursos. Acho que a preocupação maior de 

todo mundo é essa. Quando foi criada a Lei que instituiu o Fundo Prisional 

Federal, ela deu a possibilidade dos municípios como Aracaju que existem 

unidades prisionais, fazer captação fundo a fundo. Eu entendo a preocupação 

do colega Vereador Bittencourt com relação à iniciativa de ser Vetado e 

entendo a fala do Senhor no sentido de provocar o Executivo para que essa 

seja uma iniciativa dele, caso entendam que é essa competência. Mas, acho 

que o nosso órgão principal aqui que analisa em sua maioria decidiu por ser 

constitucional. Então lógico, há um entendimento do Executivo que pode ser 

contrário, mas nós somos uma Casa. Então eu não tenho problema nenhum se 

esse for o entendimento lá do Executivo que é a iniciativa e prerrogativa 

exclusiva dele, mas que venha a ser efetivada a política pública junto aos 

egressos do sistema prisional. Eu não tenho vaidade nenhuma dessa iniciativa. 

Se ela viesse do Poder Executivo para cá, eu votaria favorável de qualquer 

maneira. Mas, é como eu digo, um Projeto como esse onde já vislumbra onde 

pode ser captada. A Lei Federal fala muito bem claro, os municípios que 

possuem unidades prisionais podem. O Estado capta já esse Fundo, Vereador 

Ricardo Marques, seja para aquisição de materiais para as polícias. Nós vamos 

ter a oportunidade do município fazer políticas públicas para as pessoas que 
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são vítimas de crime no município de Aracaju e os egressos do sistema 

prisional que não é pensado política pública para eles. Obrigado pelo aparte 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir Vereador Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP - DISCUTINDO PROJETO  

Senhor Presidente, de forma bem objetiva, eu já quero parabenizar 

também a defesa aqui do Professor Bittencourt, totalmente fundamentada. 

Dizer que esse Projeto foi discutido na Comissão de Justiça, não foi de forma 

unânime. Eu trouxe um parecer, Doutora Emília Corrêa trouxe outro parecer. 

Então não é um Projeto que teve a unanimidade. Considerando também a sua 

questão temática, eu vou entrar aqui no mérito, vou falar sobre a questão 

jurídica. Eu tenho, Senhor Presidente, uma sugestão. No meu parecer eu 

trouxe aqui alguns exemplos de fundos que foram criados pelo Legislativo. 

Fundo de Amparo ao Trabalhador, Fundo Especial da Assistência Financeira, 

Fundo de Terras e Reforma Agrária, Fundo de Universalização dos Serviços de 

Telecomunicação, Fundo Nacional de Atenção e Interesse Social. Então dei 

aqui vários exemplos de fundos que foram criados pelo Poder Legislativo. Qual 

é a minha sugestão? Se os colegas concordarem. A gente vai chegar aqui a 2ª 

votação. Que a gente deixasse o Projeto passar em 1ª votação e antes de 

incluir em pauta, a gente fizesse uma reunião para poder discutir, para poder 

avaliar, Professor Bittencourt, advogado Professor Bittencourt aqui que faz um 

grande trabalho. A gente poder avaliar. Se a gente chegar à conclusão de que 

realmente houve as alterações jurídicas e não nos compete, eu entendo que 

não vale a pena insistir. Porém, se a gente encontrar que tem algum subsídio 

jurídico, a gente prossegue com o Projeto. Então essa é a minha sugestão. 

Que a gente aprove, mas antes de incluir em 2ª votação, a gente tenha esse 

compromisso de reunir e debater amplamente a matéria. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Projeto continua em discussão. Em votação. Aprovado.  

Projeto de Lei nº 34/2022, de autoria do Vereador Fábio Meireles. Em 1ª 

votação. Leu. O Projeto está em discussão. Em votação. Aprovado.  
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Projeto de Lei de nº 37/2022, de autoria do Vereador Fábio Meireles. 

Leu. Com a Emenda no parecer da Comissão de Saúde e Direitos Humano. 

Faltando o parecer da Comissão de Justiça. Vereador Pastor Diego, Vossa 

Excelência está com a palavra.      

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Senhor Presidente... 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Coloca aí a emenda aí, por favor.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

O Vereador Fábio Meireles está na Casa? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Não. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

 Coloca essa Emenda aí, por favor. É uma sugestão que iria dar, coloca 

essa emenda aí. A questão da redação do artigo segundo do Projeto de Lei 

que institui no calendário oficial de eventos no município de Aracaju a semana 

de conscientização e combate a vulnerabilidade social. Abaixa, Modifica-se a 

redação do inciso 2° do Projeto de Lei para constar essas semanas designasse 

atividades voltadas ao tema da vulnerabilidade social por adesão voluntária dos 

estabelecimentos públicos e privados dentre as quais ações voluntárias para 

palestras, oficinas e orientações que abranjam a reabilitação social e a 

reinserção no mercado de trabalho da população alvo. Ela fez esse acréscimo, 

não tem nada que impeça a tramitação. O parecer é pela tramitação. Como 

vota a vereadora Emília Corrêa? 

EMENDA AO PROJETO DE LEI Nº 37/2022 DE AUTORIA DO 

VEREADOR FÁBIO MEIRELES 



Data: 16/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

23 
 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA  

Pela tramitação, senhor Presidente.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Como vota o Vereador Sargento Byron? 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS  

Não vejo nenhum óbice, sigo o relator.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Como vota o vereador Soneca? 

SONECA – PSD  

Sigo o relator, senhor Presidente. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Ad hoc, como é que vota o vereador Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT  

O nobre presidente, pela tramitação. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Senhor Presidente, não tem nada que impeça a tramitação, eu já faço 

uma sugestão: como o vereador Fábio não está na casa que a gente deixasse 

para poder aprovar e voltar com a presença dele. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Ok. Então a Emenda foi aprovada na Comissão de Justiça e há uma 

proposta do vereador Pastor Diego para a gente adiar por 15 dias para discutir 

o Projeto quando o autor estiver aqui em Plenário, então estou colocando em 

votação. 
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EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - QUESTÃO DE ORDEM  

Coloque também, porque o seguinte também cabe o pedido do mesmo 

Vereador poderia também fazer isso pela ausência dele, nesse momento 

apenas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Também temos o pedido de adiamento por parte da Vereadora Emília 

Corrêa do Projeto nº 43/2022. Está em votação o pedido de adiamento por 15 

dias. Os dois projetos, o nº 37/2022 e nº 43/2022. Em votação, aqueles 

concordam permaneçam como estão. Estão adiados os projetos por 15 dias. 

Pela ordem, Vereador Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM  

Para justificar a ausência de Fábio, Paquito e Tuca que estão em 

atividade externa pediram para avisar e eu acabei esquecendo. 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Ok. Está justificado. Pela ordem, Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT - PELA ORDEM  

Para justificar a ausência do vereador Vinícius Porto também está em 

atividade externa na Câmara. Obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Ok. Projeto de Lei n° 86/2022 de autoria do Vereador Pastor Diego. Em 

primeira votação. “Dispõe sobre a obrigatoriedade da realização dos exames 

de urina tipo 1 e creatina sanguínea para prevenção da doença crônica renal 

crônica na rede pública de saúde do município de Aracaju e dá outras 

providências.” Para discutir o autor do Projeto, Vereador Pastor Diego. 

 

 

 

PROJETO DE LEI Nº 86/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR 

PASTOR DIEGO 
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PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Senhor presidente eu quero pedir a atenção dos colegas e eu vou ler só 

três parágrafos aqui iniciais da justificativa desse projeto, dizer que esse projeto 

foi feito junto com associação e representação dos reinais crônicos, mas eu 

vou fazer uma leitura que breve. 

“Inicialmente cabe destacar que a insuficiência renal atinge milhões 

brasileiros por ser uma doença sem sintomas e que não causa dor, dificulta o 

tratamento, sendo que as formas crônicas da doença causam degeneração 

progressiva do órgão e podem evoluir para insuficiência renal com riscos 

elevado e mortalidade e morbidade cardiovascular. Convém destacar que o 

tabagismo, colesterol alto, hipertensão arterial e obesidade são fatores globais 

de risco à saúde, estão fortemente associados à doença renal crônica. Causa 

espanto o fato de muitas pessoas que podem ter doença renal sem saber, 

sendo que pelo menos 60 mil brasileiros fazem algum tipo de diálise no país, 

porém a estimativa da série brasileira de nefrologia é de que 150 mil brasileiros 

deveriam ser submetidos ao tratamento e o total de transplantados em 

acompanhamento atinge o número de 25 mil brasileiros. Urge mencionar que a 

creatina é um importante parâmetro para diagnosticar vários problemas renais 

um dos exames mais solicitados no laboratório de análises clínicas e é 

realizado no sangue e na urina.” Qual foi a proposta desse projeto apresentado 

em parceria com a associação que representa os renais? Para que em todo o 

exame de hemograma, Senhor Presidente, automaticamente o exame de urina 

na rede municipal que seja obrigatória a realização do exame de creatina tipo 1 

que já sairia automaticamente no próprio hemograma que o paciente fizer ou 

no próprio exame de urina que o paciente fizer porque seria uma forma de 

identificar, de rastrear inícios de problemas renais e não deixar apenas que a 

pessoa chegasse ao sistema público de saúde em um estado mais elevado, 

em um estado grave, onde seja difícil retornar a situação inicial ou quem sabe 

chegar a uma cura. Portanto, considerando a importância da matéria, 

considerando um projeto tão benéfico para a saúde do povo de Aracaju, eu 

solicito a aprovação de todos os vereadores.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Projeto continua em discussão. Para discutir, Vereador Isac Silveira.  
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ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO PROJETO  

Presidente, eu quero me somar, pedir ao nobre Vereador Pastor Diego a 

subscrição de importância extraordinária. Sergipe não deu o devido cuidado a 

questão renal que merece, né? A gente começou, está voltando a fazer 

transplantes de rins futuramente com o hospital HU e as pessoas que precisam 

do tratamento que é preconizado para quem tem problemas renais sabe como 

é dura a vida e quantos poderiam ter evitado todo esse dano se um projeto 

como esse já fosse executado outrora mesmo, né? Então, Pastor Diego o 

senhor foi muito cirúrgico, foi muito profundo porque é esse o papel do 

parlamento, sabe? É cuidar das necessidades dos que moram em Aracaju. 

Cuidar das pessoas. Infelizmente, ainda há essa discussão, minha cara Sônia 

Meire, se o vereador pode ou não propor o projeto que tenha... O Supremo já 

falou sobre isso. Mas o Poder Executivo insiste na tese que a gente semi 

excluiu da competência, que não é do parlamento. O texto é claro sobre a 

decisão do Supremo, e quem deu a decisão para nos ajudar melhor, meu caro 

Byron, foi o então decano, o cabecinha branca – agora me falha o nome, meu 

Deus – Celso de Mello. Um jurista, assim, de uma capacidade argumentativa e 

de um cabedal de conhecimento extraordinário. Ele que diz que o legislativo 

pode semi excluir. Então, não pode mudar a estrutura de carreira, cargos, mas 

pode semi excluir, pode se envolver em temas que são em tese prioritária de 

competência do município. Por que é o município que está propondo? Porque é 

um vácuo. Há uma inércia do poder executivo. Na inércia do poder o 

parlamento insurge para legislar.  Então, o senhor é um insurgente benéfico ao 

povo de Aracaju, não é? E eu me somo à sua insurgência, para me surgir me 

agregando votando a favor desse projeto. Parabéns, somos todos no dia de 

hoje insurgentes. Parabéns, Pastor Diego.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Projeto continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Todos que concordam permaneçam como estão. Projeto aprovado. 

Parabéns, Pastor Diego.  

Recurso nº 15/2022 de autoria do Professor Bittencourt. Votação única. 

Para discutir o autor do recurso.  
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PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – DISCUTINDO RECURSO 

Obrigado, caro Pastor Eduardo. Queria a atenção dos meus queridos 

amigos, só remorar aqui que eu acho que durante a semana passada nós 

aprovamos um projeto meu semelhante da Professora Ângela que tratava aqui 

sobre a vedação de homenagens a figuras escravocratas, não é? Figuras que 

reafirmaram aquele período, a necessidade do estabelecimento do que há de 

mais iníquo do seu ponto de vista das relações humanas que é a escravidão, a 

sujeição mais absoluta de controle de domínio de um ser humano sobre outro e 

a absoluta desumanização do subjugado. Nós apresentamos aqui a essa Casa 

e foi derrubado, mesmo havendo o parecer – foram pareceres contrários 

também – há uma proposta que faz aqui... Deixe-me ler aqui o cabeçalho. 

Cadê o Projeto de Lei, Fabrício? O cabeçalho diz o seguinte, meu querido 

Presidente... É o Projeto de Lei nº48/2022: “Veda a concessão de qualquer tipo 

de homenagem ou exaltação ao Golpe Militar de 1964 e ao respectivo período 

da ditadura subsequente a atos ou fatos caracterizados por preconceito, 

discriminação praticada contra pessoas em razão da sua orientação sexual, 

identidade e expressão de gênero, raça, crença e manifestações religiosas e 

dá providências correlatas.” Portanto, eu, mais que uma vez, estive à tribuna 

nessa Casa fazendo questionamentos de pessoas ou entes políticos que 

teceram homenagens as mais diversas a, por exemplo, a ditadura militar. A 

ditadura militar civil militar, Breno, instituída no Brasil a partir de 64 que foi um 

recurso que certos setores no Brasil utilizaram pra afastar algo que eles diziam 

que era um fantasma e que viriam que em um ano retornaria à normalidade 

constitucional, jurídica do Brasil e durou 21 anos. Nesses 21 anos, homens e 

mulheres tiveram a sua vida ceifada, foram torturados, filhos foram afastados 

dos pais, crianças, inclusive submetida a situações análogas à tortura, 

torturadas de fato, mulheres foram violentadas nas mais absurdas formas, o 

Brasil infelizmente durante esse período produziu os mais aterradores 

momentos da sua história e o resto aqui que a gente coloca professora, 

pessoas que fazem e são condenadas por atos dos mais diversos de 

PROJETO DE LEI Nº 15/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR 

PROFESSOR BITTENCOURT 
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preconceito, a gente veda pra que o poder público não financie nenhuma 

manifestação em homenagem a essas figuras. A gente sugere a vedação que 

nenhuma das figuras sejam homenageadas com logradouros, praças, espaços 

públicos. Portanto mesmo que haja discordância do que eu estou propondo 

aqui pelos meus pares, mas eu queria dizer, não há nada de inconstitucional na 

apresentação, pode se discordar até do mérito e nós respeitamos todas as 

discordâncias de mérito nessa casa. Contudo, a justificativas que foram 

apresentadas foram três justificativas pelo parecer que nega, né? De obstáculo, 

de um primeiro obstáculo questionando aí as liberdades de cátedra, 

pedagógicas, um obstáculo impedindo aqui a interdição do debate histórico e 

cultural não há debate histórico-cultural pra saber que a ditadura foi nociva. 

Não há debate histórico e cultural pra saber que tortura em mulheres é crime, 

não há debate histórico pra saber que tratar as pessoas com homofobia é 

crime, não é debate histórico pra isso outros obstáculos colocados aqui: poderá 

impactar negativamente a liberdade cátedra e o pluralismo de ideias e 

concepções. Eu rechaço de modo mais veemente no campo academia 

qualquer profissional que venha a mim e diga que a ditadura foi algo benéfico, 

que torturar pessoas tem algum propósito didático em favor dos interesses do 

Brasil. Essa criatura precisa ser criminalizada e punida, nesse sentido. 

Presidente, desculpe, depois eu, na fala de outros talvez me concedam a um 

aparte que eu passo. Portanto, eu queria solicitar aqui a aprovação do meu 

recurso e o mérito, posteriormente ser colocado em pauta pra que os senhores 

e as senhoras analisem a pertinência ou não. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vereadora Emília Corrêa, como relatora pra discutir o recurso? Não, 

quer discutir. Votação no painel. Quem vota “sim” é a favor do recurso; quem 

vota “não”, contra o recurso. Votação no painel. Meu querido Isac... Pode 

justificar seu voto no recurso. Já está em votação no painel. Pois não? 

ISAC SILVEIRA – PDT – JUSTIFICANDO VOTO  

Veja, eu queria propor que nós aprovássemos esse Recurso do 

Vereador Bittencourt, e que a gente estabelecesse que, antes de votar esse 

projeto do Vereador Bittencourt, nós fizéssemos uma audiência pública pra 

tratar dessa questão, uma sessão especial, porque é muito importante. É um 
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projeto de uma monta extraordinária, Bittencourt, é algo importantíssimo que 

mexe com concepções, um monte de coisa aí, ideologias e tudo mais; opções 

de vida. Então eu acho que a gente podia demarcar isso como algo importante, 

votar a favor do Recurso, de tal prazo da votação aí do projeto, enquanto isso o 

Vereador Bittencourt e mais os companheiros aí da Comissão de Direitos 

Humanos podem propor essa audiência pública.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Votação no painel. Vamos encerrar a votação. Não? Pois não. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – JUSTIFICANDO VOTO  

Eu, particularmente, acato a sugestão que o Isac coloca aqui em 

havendo aprovação de curso entra-se no mérito e amplia-se enormemente a 

discussão que é fundamental nesse sentido. Eu não vejo qualquer problema no 

sentido de ampliar a discussão sobre isso.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Estamos votando o Recurso, certo? Não estamos discutindo o mérito do 

Projeto. Inclusive esse projeto, Vereador Bittencourt, lembra um que a 

professora Ângela apresentou muito similar, lembra? Vamos aguardar mais um 

pouquinho, os vereadores votarem, falta o vereador Byron, vereador Fabiano, 

vereador Sávio, não está aqui, né? Vereadora Emília não votou ainda. Sim, 

mas você pode votar, você pode votar, você tá votando no plenário o recurso. 

Já vou encerrar, certo? Vamos lá? Emília vai votar? Estou aguardando Emília. 

O recurso foi aprovado com 15 votos sim, nenhum voto não, e nenhuma 

abstenção. Aprovado o recurso. 

Requerimento nº 299/2021 de autoria do vereador Breno Garibalde. 

Votação única. (leu). Para discutir o autor requerimento, vereador Breno 

Garibalde.  

 

 

 

REQUERIMENTO Nº 299/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR 

BRENO GARIBALDE 
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BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Só rapidamente, dizer que esse requerimento é protocolado em julho de 

2021. Foi uma das primeiras classes que eu recebi no meu gabinete logo que 

eu me tornei vereador e depois da pandemia, então é uma reivindicação muito 

forte da categoria. Todo mundo sabe do plano de carreira da Guarda Municipal. 

Essa classe que é tão importante para a proteção do nosso patrimônio, a 

proteção das nossas pessoas mesmo, na proteção de Aracaju. Então, quero 

me colocar à disposição deles, mais uma vez, dizer que esse requerimento 

está em pauta. Tomara que esse estudo chegue para que a gente possa dar 

encaminhamento nesse tão sonhado Plano de Carreira da Guarda Municipal. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, o Vereador Soneca.  

 

SONECA – PSD – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Vereador, senhor Presidente, quero parabenizar meu querido Breno 

Garibalde, dizer que pode contar com o nosso voto e dizer que é uma ótima 

iniciativa, porque os guardas municipais, os guerreiros e guerreiras daqui de 

nossa capital, que defende tanto o nosso patrimônio público e a população 

aracajuana, merece sim, e eu tenho certeza que já deu tudo certo, em nome de 

Jesus, porque quem ganha com isso é a Guarda Municipal e a população 

aracajuana. Parabéns Byron, estamos juntos. Breno, Breno. Parabéns, Breno.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, vereador Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Vereador Breno, só para parabenizar o Senhor pela iniciativa. Eu como 

oriundo da segurança pública, sei da importância da valorização dos Guardas 

Municipais. O vereador Ricardo, Presidente, tem muito contato com os agentes 

de trânsito também, que é uma categoria que não tem a sua carreira 

estabelecida, que sofre muito, por não ter a carreira, o plano de cargos solares 

estabelecidos pela Prefeitura Municipal de Aracaju. Então, que venham 
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também, que sejam apresentados também para essa categoria, como o senhor 

requereu aqui através da Câmara de Vereadores, como os agentes de trânsito, 

como também alguns servidores, da vigilância sanitária que também nos 

procuraram - cargo de nível superior e recebendo baixos salários - Então 

assim, as categorias realmente merecem essa revisão e em especial, a Guarda 

Municipal. Parabéns, conte com a gente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, vereadora Emília Corrêa.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - DISCUTINDO REQUERIMENTO 

Serei breve, Senhor Presidente, também para pedir a subscrição desse 

requerimento. Ele não está desatualizado de jeito nenhum, mesmo tendo de 

2021, ele está super atualizado, infelizmente vereador, infelizmente. Então, 

quero pedir a subscrição. Exatamente. Então, quem sabe agora com mudanças 

de Secretário, quem sabe, se tenha um novo viés, um novo entendimento. 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Vamos tentar.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Então, ele está muito atualizado. É necessário, é outro déficit da gestão, 

de não receber as categorias, de não valorizar as categorias, de não ouvir as 

categorias. Parece que em algum momento agora, eles já querem ouvir, 

tomara. Ouçam, resolvam, planejem isso aqui. Então, em relação à questão 

dos agentes da Guarda Municipal, quero pedir a subscrição ao vereador Breno. 

É excelente esse Requerimento. Por isso que eu digo, a Casa vai somando, 

porque um pede um Requerimento que é importante, que o outro não pediu, 

mas faz parte das pautas dessa Casa. Apenas para dizer isso, que a Guarda 

Municipal merece, os agentes da Guarda Municipal merecem esse, digamos 

assim, acolhimento, é obrigação nossa, quando a gente faz isso. Parabéns.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, vereador Fabiano Oliveira.  



Data: 16/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

32 
 

FABIANO OLIVEIRA – PP - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Senhor Presidente, quero pedir permissão ao nobre vereador Breno 

Garibalde, para subscrever a esta essa iniciativa, esse Requerimento, que 

realmente nós temos que estar ao lado desses homens e mulheres que fazem 

a Guarda Municipal de Aracaju. Parabéns, Breno. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, vereador Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Breno, eu quero subscrever também e parabeniza-lo, porque também, 

no início do meu trabalho aqui na Câmara, acho que em 2020, 2021, eu recebi 

o pessoal do Sindicato também, trazendo essa demanda, não só demanda da 

questão do plano de carreira, porque os guardas não têm mais para onde ir, 

seguir, então, é preciso realmente a gente criar esse novo plano de carreira, a 

Prefeitura criar esse novo plano de carreira, atualizar, e tem também a questão 

das estrutura, nossa! Eu encontrei agora alguns guardas, ali na Orla, eles não 

têm onde ficar. Então, existe um bojo geral, importante você trazer essa 

demanda, apesar de ser de 2021, mas está atualizadíssima. Quero subscrever 

e dizer que os guardas municipais têm que ser tema, sempre, aqui da Câmara 

Municipal, porque eles são exigidos lá fora, e precisa ter o respaldo do 

Legislativo e do Executivo. Então eu quero subscrever e parabenizar por esse 

requerimento e espero que as informações cheguem o mais urgente possível. 

Presidente, aproveitando essa demanda, eu gostaria também de pedir a mesa 

que esses requerimentos tivesse a mesma agilidade que nós estamos tendo 

aqui nas pautas, que às vezes o requerimento demora muito chegar nas suas 

respectivas secretarias as quais enviamos. Geralmente, levam três meses ou 

mais, então para que a gente possa agilizar isso. Para anos, né? Não, não, 

agora eu estou falando, eu estou falando, ele trouxe a pauta, mas o envio 

também que seja mais rápido.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Certo. Já temos hoje quinze requerimentos na pauta. Ontem tratei com 

alguns vereadores acerca de alguns requerimentos que perderam seu objeto, 

caducou. Por favor, vejam os que não enviaram e-mail para enviar para a gente 
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também retirar lá da pauta e vamos dar continuidade. O Requerimento continua 

em discussão. Para discutir...  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM 

Para agradecer a presença do Presidente do Sindicato dos Guardas 

Municipais, Eder está ali em cima. Obrigado, Eder, pela presença. Pode contar 

com essa Casa.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Está ok. O Requerimento continua em discussão, Vereadora Ângela 

Melo para discutir.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Obrigada, senhor Presidente. A discussão é para colocar exatamente a 

relevância dessa categoria profissional e que foi como bem disse o vereador 

Breno Garibalde uma das primeiras categorias e eu falo depois da educação 

que nós recebemos. Breno, eu acho que foi a primeira categoria que você 

recebeu e nós aqui como uma militante da educação mais da valorização dos 

trabalhadores e das trabalhadoras, não é? Que os profissionais precisam ser 

valorizados Breno. Parabéns. Quero subscrever seu requerimento e dizer para 

as categorias que podem contar conosco em defesa da valorização serviço 

público de qualidade para todos e todas, porque a valorização ela se dá pela 

estrutura do trabalho, não é? E ela se dá também pela remuneração, pelo piso 

que a gente recebe e pelo reconhecimento público dos profissionais. Parabéns, 

Vereador. Quero subscrever seu Requerimento.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, Vereadora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Primeiro quero parabenizar pelo Requerimento, pelo conteúdo. Nós 

temos uma luta muito grande de que a segurança pública, o trabalho dos 

agentes da guarda municipal e todos os agentes precisam ter garantias de 

direitos e garantias de direitos que se faz com reconhecimento e valorização 

profissional. Então é fundamental que exista de fato um novo plano de carreira 

que possa garantir os direitos de quem de fato também está na rua defendendo 
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os nossos direitos. É isso que nós defendemos e um outro modelo para guarda 

municipal. Um outro modelo que se estruture que também faz parte desse 

processo de estruturação da carreira para os agentes e nós estamos aqui, 

acho que esse requerimento ele abre no processo da própria valorização e 

reconhecimento para um debate profundo que a gente precisa fazer com a 

categoria e com toda a base da juntura dessa questão da segurança, qual é o 

modelo que tem, que expõe muitas, que foi completamente a guarda municipal 

sem não só, sem a valorização e o reconhecimento, mas nas condições de 

trabalho adequadas também. Parabéns. Eu peço para subscrever o 

Requerimento.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir, Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – PDT – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Obrigado. Também, Breno Garibalde, me somo aos demais vereadores 

pela importância. Olha para dar um exemplo muito claro e sem nenhuma, sem 

querer ser tendencioso. Assim que o governo Lula assume, assumiu 

obviamente agora em janeiro, logo com mais ou menos 25 dias ele instala a 

mesa nacional de negociação. Há muito tempo que ele tem insistido que a 

Prefeitura deveria ter tomado esse passo efetivamente de que a Mesa de 

Negociação que está aberta depois de uma demora muito grande, ela funciona 

de fato. Não seja uma mesa de enrolação, mas uma mesa de negociação, de 

negociação para todas as categorias do município de Aracaju. O que não está 

havendo. Que não está havendo. Então, portanto esse requerimento seu, meio 

que encurrala a administração a se impor sobre o tema dos guardas, uma 

categoria tão importante que nós tanto festejamos em trovas e versos, mas que 

precisa efetivamente de uma carreira que propicie crescimento, a qualificação, 

a melhoria de remunerações. Então é isso, é aproveitar esse ensejo já que nós, 

vereadores, não podemos mudar as carreiras, a lei não permite que o façamos 

e algumas carreiras não entendem isso, às vezes acham que a gente é 

inoperante e não executa aquilo que... Nós temos a vedação constitucional em 

relação a isso. Então é o que eu tenho dito sobre o Projeto do Pastor Diego, 

você está buscando um atalho para chegar a algo efetivamente. O líder do 

Prefeito, Bittencourt, disse que já há uma tratativa em curso bem avançado, e 
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na hora que o Prefeito Edvaldo Nogueira estabelecer uma nova estrutura de 

carreira para os guardas, nós vamos elogiar aqui. Aqui não tem maniqueísmo, 

não tem ódio, nada disso. Estabeleceu, criou, melhorou, avançou, esse 

parlamento vai saber reconhecer e a sociedade também. Parabéns à iniciativa 

de Vossa Excelência e eu me somo e peço a subscrição, meu caro Breno 

Garibalde, mais conhecido como “Visconde de Sabugosa”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Para discutir, Vereador Cicero do Santa Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – DISCUTINDO O 

REQUERIMENTO 

Obrigado, Presidente. Presidente, eu vou ser bem rápido, mas pra vocês 

ver, a Guarda Municipal, logo no início do nosso mandato, procurou todos os 

vereadores porque eles confiavam que essa legislatura iam olhar com mais 

carinho pra eles. E, hoje, eu só tenho que parabenizar a Breno Garibalde por 

esse requerimento e pedir também a subscrição. Eles merecem todos nós 

precisamos e eles servem com muito carinho a todos que precisam da Guarda 

Municipal. Então é justo que eles tenham realmente um plano de carreira. 

Parabéns Breno e eu subscrevo esse Requerimento. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Para discutir o Requerimento ainda, o Vereador Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – DISCUTINDO O REQUERIMENTO 

Serei muito breve. É só pra reafirmar isso, olha, o plano de guarda, ele é 

inviável, sob ponto de vista da sua continuidade, que é o momento que ele 

emperra, que ele engessa toda a possibilidade de ascensão dos profissionais 

da guarda. Tem problemas ali que são indissolúveis naquele sentido. Portanto 

queria dizer também que já há tratativas muito avançadas no sentido de da 

construção e de apresentação de uma nova proposta, parabéns a iniciativa do 

senhor apresentar esse requerimento mas certamente o secretário vai informar 

o senhor e aqui a essa casa mas há tratativas bem avançada nessa 

perspectiva e que de fato o atual ele emperra as possibilidades de ascensão 

dos servidores da guarda. Obrigado. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

O Requerimento continua em discussão. Não havendo mais o que se 

discutir. Em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 537/2021, de autoria do Vereador Ricardo Marques, 

requer que seja solicitado o Excelentíssimo senhor Prefeito de Aracaju 

informações acerca da assistência que o município de Aracaju eventualmente 

tenha disponibilizado às famílias das pessoas que morreram em decorrência do 

incêndio ocorrido no hospital Nestor Piva no dia 28 de maio de 2021. Para 

discutir, o autor do Requerimento, o Vereador Ricardo Marques. 

 

 

 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Eu lembro muito bem dessa data, dia 28 de maio, eu acho que todos os 

vereadores aqui dessa casa se mobilizaram naquele fatídico dia do incêndio no 

Nestor Piva. Lembro-me do Pastor Eduardo lá, quando nós chegamos para 

saber o que estava acontecendo e ele estava junto com os irmãos da Igreja 

Universal levando água, material, foi um dia assim trágico para a nossa cidade 

e para muitas famílias. Lembro também que o Corpo de Bombeiros, 

enfermeiros, pessoal do SAMU saiam do atendimento todo melado de fumaça, 

aquela fumaça preta, aquela coisa horripilante que nós, infelizmente, traçamos 

e ouvi durante o período muitas entrevistas do Prefeito, da secretária da saúde, 

falando do apoio que seria prestado as pessoas. Eu não estou aqui nem 

falando de causa morte, mas de atendimento às famílias porque muitos 

estavam ali internados por COVID e, também, por outras. E ali foi um trauma. 

Queira que não queira foi um trauma. Aquele incêndio, aquela tragédia. Esse 

Requerimento é de 2021, nós estamos em 2023. Eu quero parabenizar ao 

Presidente Ricardo Vasconcelos por trazer à tona esse Requerimento, não está 

caducado porque até então a gente não tem informação que tipo de auxílio, de 

atendimento, de ajuda assistencial ou psicológica... Não estou falando nem de 

auxílio financeiro porque isso fica a cargo da justiça, mas de uma prestação de 

REQUERIMENTO Nº 537/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR 

BRENO GARIBALDE 
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assistência social ou psicológica às famílias das vítimas, que é fato que 

algumas pessoas morreram – pelo menos cinco, se eu não estou enganado, 

foram registradas naquele incêndio. E o que aconteceu depois? O que 

aconteceu com as famílias? Elas foram acolhidas? Nós falamos muito em 

acolhimento aqui, em humanização. Elas foram acolhidas? Elas tiveram 

atendimento? Vereadora Emília, eu estive com uma das famílias. Sabe o que 

elas me disseram? Eu quero isso oficial, porque essa família, elas me disseram 

que a única visita que elas tiveram, Presidente Ricardo Vasconcelos, foi da 

Polícia Civil, do Delegado para colher depoimento. De mais ninguém. Eu quero 

duvidar que ela esteja falando com muita dor pelo ocorrido e que não seja 

verdade. Por isso, o que motivou esse Requerimento aqui foi para pegar 

informações, para saber de que tipo de assistência, de auxílio, de atenção, de 

acolhimento essas famílias que tiveram os seus parentes, seus entes queridos 

ceifados, se pelo incêndio, se pela doença e “só”, não é? Quando todo o 

processo judicial for finalizado, mas que algumas pessoas morreram, sim, 

naquele dia fatídico, 28 de maio de 2021, no incêndio. Por isso que eu peço a 

aprovação de todos para que esse Requerimento seja encaminhado para a 

Prefeitura, para que a gente possa ter informação do que aconteceu. Pois não, 

Vereadora Emília. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir o Requerimento, Vereadora Emília Corrêa.  

EMILIA CORREA – PATRIOTA - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Serei breve, senhor Presidente. Também quero subscrever toda a fala 

na integralidade da fala do Vereador Ricardo Marques, e logicamente pedir a 

subscrição desse Requerimento. Parabenizar Vossa Excelência como 

Presidente aqui da Casa que tem trazido esses Requerimentos alguns inclusive 

que nós vimos ontem, que já tinham perdido o objeto, e graças a Deus a gente 

está tendo a condição hoje de votar. É muito importante. Porque esse é papel, 

é obrigação nossa aqui nesta Casa, e esse Requerimento é de suma 

importância. E eu duvido muito, Vereador Ricardo Marques, que essa família 

não tenha dado as informações que realmente aconteceram. E é necessário 

que essas informações sejam oficiais. É exatamente por conta de toda a 

tragédia do dia 28 de 2021, e essas famílias precisam da assistência, elas 
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precisam ser certamente as famílias de quem trabalha que já sofrem, de 

pacientes, de funcionários. Eles certamente têm um efeito colateral, digamos 

assim, daquele momento de trauma que não deve ter tido acompanhamento. A 

família já se manifestou, mas a Secretaria não se manifestou oficialmente, e 

agora quem sabe com esse seu Requerimento a gente tenha a resposta. É 

necessário que acompanhe isso e que se respeite não só o funcionário que 

trabalha em UBS, mas também as pessoas que estão ali que se colocaram em 

risco. Apenas isso. Subscrevendo e parabenizando mais uma vez.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Para discutir, Vereador Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT - DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Obrigado, Presidente. Vereador Ricardo Marques, veja! Talvez eu fale 

algumas coisas aqui que machucam algumas pessoas. Eu não acredito em 

cristianismo que não seja a expressão mais profunda do amor pelo outro. 

Porque foi um resumo do evangelho que Jesus disse. Amar ao próximo. A 

gente está aqui neste Parlamento dizendo ao povo de Aracaju que nós 

estamos aqui para defender os seus direitos. A Prefeitura de Aracaju diz que é 

o tema dela é cuidar da Cidade e das Pessoas. Mas, se nós falarmos aqui, se a 

Prefeitura declarar um monte, mas se efetivamente não fizer nada, é como diz 

a Bíblia: Vã é nossa fé. Então esse Requerimento que Vossa Excelência faz é 

apenas o início de uma de uma labuta. Porque o Senhor está correto. Até 

agora, as famílias não foram indenizadas por ninguém. E ninguém diz mais 

nada. O manto é do silêncio, é de esconder. E este Parlamento tem o dever de 

insurgir, de entrar nessa decisão. Que pena que demorou tanto para vim à 

Pauta. Parabéns, Vereador Ricardo Vasconcelos. O Senhor está fazendo 

aquilo que Jesus falou. Aquilo que dá ao pobre empresta a Deus. Quando você 

cuida do outro, você está cuidando daquilo que Deus pôs pra você fazer e uma 

população pra isso. Foi pra isso que a gente foi eleito. Foi pra isso aqui. Foi pra 

cuidar da vida das pessoas efetivamente. E é isso que a gente se decide esse 

parlamento. Os cuidados com os interesse próprios mesquinhos, me perdoe, a 

serenidade, e me coloque dentro dessas mesmas mesquinhes, Isac faz parte 

dessas mesmas mesquinhes. Então, esse requerimento tem que ir, tem que 

trazer uma resposta. Ah, voltamos... E acabou por aí é? Não. Cadê a resposta? 
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Já fizemos isso, isso, parabéns. Olha, a prefeitura fez isso, o gestor público fez 

assim e a gente parabeniza. Parabéns prefeito Evaldo Nogueira através da 

secretaria de assistência social, cuidou assim, assim, assado. Ótimo, não tenho 

crise nenhum existencial nesse sentido. A gente não pode ficar depois de 

tantos anos... E nós somos culpados também disso. Eu, Isac, sou culpado, 

todos nós somos culpados dessa inércia da fiscalização que é a competência 

primeiro do parlamento, é fiscalizar. E a gente se dissipa por outros ventos. 

Peça a subscrição e peço a vossa, rogo a vossa excelência que nos mantêm 

informado, presidente, da resolução dessa problemática. Tá aprovado, a 

Prefeitura tem que responder, qual o prazo pra ela responder? Tem que 

responder, quinze dias. Não respondeu, vamos tomar uma forma mais 

contundente. Obrigado, Presidente. Obrigado, Ricardo Marques, peço a 

subscrição.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Requerimento continua discussão. Não havendo mais o que discutir. 

Em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Requerimento 606/2021, de autoria da Vereadora Emília Corrêa. 

Requerimento ao Prefeito Excelentíssimo senhor Edvaldo Nogueira e 

Excelentíssimo senhor Luiz Alberto Dantas de Santana, presidente da Empresa 

Municipal de Serviços Urbanos, Emsurb, solicitando esclarecimento sobres o 

termo de cooperação celebrada entre a Fecomércio e a Prefeitura de Aracaju.  

Eu vislumbro um erro de ordem até mais cronológica que já alterou, já 

mudou o presidente da Emsurb que agora é o Bruno, mas eu acho que não é 

nada que impeça... É, exatamente, a instituição. Só depois a Casa, quando 

redigir outro requerimento, se dirigir ao senhor Bruno. O Requerimento está em 

discussão. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

 Requerimento 644/2021 de autoria do Vereador Pastor Eduardo Lima, 

requer que seja solicitado à Secretaria Municipal da Assistência Social, 

SEMFAS, representada pela senhora Simone Santana Passos, informações a 

respeito do mapa geográfico social das famílias de Aracaju que vivem em 

situação de vulnerabilidade, dividido por cada Centro de Referência da 

Assistência Social – CRAS, referente ao ano de 2021. O Requerimento está 
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em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Requerimento nº 55/2022 de autoria do Vereador Ricardo Marques, 

requerimento de solicitação de esclarecimentos ao Superintendente da SMTT 

acerca do tempo de circulação dos ônibus que transitam por Aracaju e região 

metropolitana. O Requerimento está em discussão, pra discutir o autor do 

Requerimento, Vereador Ricardo Marques. 

 

 

 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

É bem rápido, Presidente, essa daqui, eu acho... Essa informação é 

importantíssima diante do estado dos coletivos dos veículos e de transporte de 

passageiro coletivo de Aracaju que roda em nossa cidade. Inclusive existe até 

ação na justiça para que alguns ônibus, por tempo de uso e aí também por falta 

de pagamento de IPVA, que circulem em nossa cidade. Então é uma 

informação básica e eu espero que a SMTT possa responder, não ao vereador 

Ricardo Marques, mas a Câmara Municipal de Aracaju com relação ao tempo 

de circulação, principalmente em algumas localidades aqui, as pessoas não 

estão conseguindo ir ao trabalho e chegar em casa dignamente todos os dias. 

Muito obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O requerimento continua em discussão. Não havendo mais quem queira 

discutir; em votação. Aqueles que concordamos permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento de autoria do Vereador Joaquim da Janelinha, n° 

239/2022. Requerimento de solicitação ao senhor Antônio Sérgio Ferrari 

Vargas, Diretor-Presidente da EMURB, cópia do termo de sessão que transfere 

para o Município de Aracaju, por onde passará a nova Avenida Perimetral 

Oeste. Assinado pela prefeitura municipal de Aracaju e a prefeitura municipal 

de Nossa Senhora do Socorro. Acompanhado de todo o projeto da Avenida 

REQUERIMENTO Nº 55/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR 

RICARDO MARQUES 
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Perimetral Oeste, incluindo o croqui. O requerimento encontrasse em 

discussão, não havendo quem queira discutir, em votação, aqueles que 

concordam como estão, aprovado.  

Requerimento n° 248/2022 de autoria do Vereador Ricardo Marques 

(Leu). Requerimento encontra-se em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 24/2022 do vereador Ricardo Marques (Leu). O 

requerimento está em discussão não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Requerimento 291/2022 também de autoria do Vereador Ricardo 

Marques (Leu). O Requerimento está em discussão para discutir o autor do 

requerimento, vereador Ricardo Marques.  

 

 

 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

É só para colocar ciência para os queridos colegas vereadores e 

vereadoras e quem nos acompanha pela TV Câmara, estou falando aqui do 

Terminal Novo ali do mercado, terminal belíssimo, bonito, mas só que, desde a 

sua inauguração, há pouco tempo, e tem duas pistas ali que a gente chama de 

plataformas, os ônibus não entram, desde a sua inauguração. Está lá até hoje 

e, pra mim, isso me causa uma angústia, uma surpresa, porque foi dinheiro 

público que foi empregado ali. Então eu peço essas informações, o que vai ser 

feito, se a construtora vai pagar, vai refazer, se é a prefeitura... Então, é só o 

motivo desse requerimento para que o assunto venha à tona e não possa ser 

esquecido por esta Casa que fiscaliza que somos nós vereadores e 

vereadoras. É isso! 

REQUERIMENTO Nº 291/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR 

RICARDO MARQUES 



Data: 16/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

42 
 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Requerimento continua em discussão. Não havendo mais quem 

queira discutir; em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 522/2022 de autoria da Professora Ângela Melo (Leu). 

O Requerimento está em discussão. Não havendo quem queira discutir; em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

 Requerimento nº 523/2022 também de autoria da Vereadora Ângela 

Melo (Leu). O Requerimento encontra-se em discussão. Não havendo quem 

queira discutir; em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 561/2022 autoria do Vereador Ricardo Marques (Leu). 

O Requerimento encontra-se em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

 Requerimento de nº 673/2022 de autoria da Vereadora Sheyla Galba 

(Leu). O Requerimento encontra-se em discussão. Para discutir a autora do 

Requerimento. Vereadora Sheyla Galba.  

 

 

 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Obrigada, senhor Presidente. Esse Requerimento, gente, é de muita 

importância para gente, porque a gente sabe que é de responsabilidade do 

município a prevenção e o diagnóstico. E a gente está atravessando um 

problema muito sério que deixa a gente preocupado, na verdade, porque 

tivemos uma reunião na Secretaria de Saúde, no Huse e são poucos pacientes 

que estão sendo tratados com a radioterapia. Então, a preocupação de gente é 

onde estão esses pacientes, se esses pacientes foram diagnosticados. Por 

isso, a gente precisa saber quantos pacientes foram diagnosticados aqui no 

município de Aracaju nos anos 2021 e 2022. É isso, senhor Presidente. Muito 

obrigada.  

REQUERIMENTO Nº 673/2022 DE AUTORIA DA VEREADORA 

SHEYLA GALBA 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Vereadora Sheyla Galba, o Requerimento continua em discussão. Não 

havendo mais quem queira discutir; em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado.  

Requerimento nº 10/2023 de autoria da Vereadora Professora Ângela 

Melo. (Leu) O Requerimento encontra-se em discussão. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 11/2023 de autoria da Vereadora Professora Ângela 

Melo. (Leu) O Requerimento encontra-se em discussão. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento nº 13/2023 de autoria da Vereadora Professora Ângela 

Melo. (Leu) O Requerimento encontra-se em discussão... Para discutir, 

Professora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Eu só quero pedir a subscrição do Requerimento porque inclusive 

protocolei um essa semana e aí já vai entrar agora, não precisa repetir.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Então vai ser retirado? 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Isso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

O Requerimento continua em discussão. Não havendo quem queira 

discutir; em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado. 

Pela ordem... Eu vou ler ainda um Requerimento que está fora da pauta, 

é o Requerimento de autoria do Vereador Pastor Diego. O Requerimento foi 

lido no dia de hoje (Leu). Qual o número deste Requerimento? Requerimento 

nº 16/2023. O Requerimento está em discussão. Não havendo queira discutir; 
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em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Pela ordem, Vereador Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, senhoras Vereadoras, senhores Vereadores, eu 

quero prestar solidariedade ao Sindicato de Jornalistas, ao Sindicato de 

Radialistas, à imprensa sergipana, pelo ocorrido ontem, na comitiva, na visita 

do Excelentíssimo senhor Presidente da República que tem todo o meu 

respeito e aqui a minha solidariedade à imprensa a qual eu faço parte com 

muito orgulho que sou radialista. Aminha solidariedade plena a toda essa 

classe. Vou pedir, por favor, Marquinhos, para colocar o vídeo rapidinho do que 

aconteceu ontem. (Vídeo). Desrespeito total. Aqui a minha solidariedade, 

senhor Presidente, ultrapassa as questões políticas porque eu tenho respeito e 

sei que o Presidente da República não comunga com isso porque eu trabalho 

com a imprensa e trabalho com a classe artística. E, muitas das vezes, senhor 

Presidente, a produção é que faz com que essas coisas aconteçam e, por 

dever de justiça, o pedido de desculpas chegou do ministro das comunicações. 

É rapidinho, viu, senhor Presidente? Peço paciência. Paulo Pimenta. (Áudio). 

Obrigado, Marquinhos. Depois eu vou enviar esse áudio aos nobres 

parlamentares porque já ultrapassou o meu tempo. Eu estive aqui nessa Casa 

na comemoração dos 43 anos do PT, acompanhando o ministro Marcio 

Macedo, sergipano. Que honra! Que honra para todos nós, sergipanos! Então 

aqui fica a minha solidariedade a toda imprensa de Sergipe e que isso não 

ocorra mais em nenhum local do Brasil. Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

O mesmo tema que o Vereador Fabiano traz, eu não apenas me 

solidarizo com os meus colegas, mas repudio mesmo com a desculpa que foi 

encaminhada pelo Ministro. Eu repudio e lamento a forma como jornalistas, 

radialistas e todos da imprensa foram tratados ali no cercadinho sem nenhum 

tipo de cobertura, de ajuda, nem nada. Foi horrível! E quem assistiu ao jornal 

ontem viu que pessoas desmaiaram e tudo lá. Então quero deixar aqui o meu 
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repúdio, o meu lamento e minha solidariedade. Aceitamos, sim, os pedidos de 

desculpas, mas não retira a falha do que aconteceu aqui em Sergipe ontem. 

Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – PP – PELA ORDEM 

Senhor presidente, hoje é um dia de luto para o segmento cristão 

evangélico de Aracaju e do Estado de Sergipe e eu não poderia deixar de fazer 

esse registro: no dia de ontem, um pastor muito amado e muito querido na 

sociedade sergipana aracajuana, Pastor Euquias Correia, ele sofreu um grave 

acidente na cidade de Jequié Bahia em direção a São Paulo. Infelizmente, 

nesse acidente, o seu filho jovem, pastor Jason, perdeu a vida; a sua esposa, a 

pastora Maria das Graças, também perdeu a vida; e o pastor Euquias está 

internado, estado delicado de saúde – fez uma cirurgia de madrugada. Nossa 

oração é para que ele se recupere. Eu não podia deixar de registrar os meus 

sentimentos e que o Senhor possa consolar toda a família nesse momento tão 

difícil. Em segundo lugar, senhor Presidente, antes de encerrar, já queria 

compartilhar com os colegas que a Associação Brasileira que representa os 

shoppings centers do Brasil entrou com ação direta de inconstitucionalidade 

para derrubar a nossa lei que foi aprovada e já está em vigor. Esta Casa já foi 

comunicada e nós já solicitamos à Procuradoria que possa lutar com toda força 

defendendo o nosso projeto que foi aprovado, tão importante defendendo o 

consumidor; um projeto que vem respaldado no nosso Código de Defesa do 

Consumidor. Portanto que essa Casa possa se somar nessa luta e para que o 

Poder Legislativo seja respeitado, porque não basta a gente aprovar e depois 

vem o segmento comercial entrar com ação para poder derrubar esse projeto. 

Então peço o apoio de todos os colegas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Vereador Pastor Diego, eu quero tranquilizar Vossa Excelência que nós 

não mediremos esforços junto ao nosso corpo jurídico para garantir que o que 

foi decidido neste parlamento e o que representa o povo de Aracaju não venha 
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ser desfeito por qualquer tipo de interferência de quem quer que seja, de 

qualquer poder. Com a palavra, pela ordem, Vereadora Ângela Melo.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – PELA ORDEM 

Obrigada, senhor Presidente. O meu pela ordem, primeiro, é para 

convidar todos, todas e todes para amanhã às 9 horas ao carnaval da classe 

trabalhadora. Lá nós vamos estar com o “Siri na Lata, com o “Sem Anistia”, 

com “Devolva meus 14%.” Nove horas lá na Praça Fausto Cardoso. O outro 

também aqui é para convidar para do sábado às 17h, na Orla de Atalaia, as 

artesãs estarão expondo o seu material, e também aproveito já para agradecer 

aos meus colegas que contribuíram para que o carnaval de lá aconteça. Mas 

eu não posso deixar de falar sobre o ocorrido ontem, aqui prestar minha 

solidariedade à imprensa, mas também dizer que eu lamento a organização 

que formatou toda aquela forma de receber o Presidente Lula lá na cidade de 

Maruim. As pessoas em um sol enorme, sem nenhuma projeção, nenhuma 

proteção. Foi desumano e a imprensa não teve condições de cobrir aquela 

manifestação, onde o povo de Sergipe queria ouvir o Presidente Lula. Um sol 

escaldante. Tinha água, mas a água já quente por causa do sol, mas sem 

nenhuma proteção. Então aqui, como uma mulher de esquerda, como uma 

mulher filiada ao Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras, eu não posso 

admitir a recepção que foi dada não só ao Presidente Lula, mas ao povo de 

Sergipe que estava naquele ato. Muito obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereadora Professora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Então, nossa solidariedade aos jornalistas e a toda a população que 

estava lá, como bem colocou nossa camarada Ângela, inclusive nós estávamos 

lá também. Essa organização é partilha entre Governo Federal e Governo 

Estadual, então, tem momentos que a gente precisa aqui colocar para que isso 

não se repita mais. Quero aqui também reiterar o convite para amanhã, 

amanhã é um dia de luta, o “Bloco Sem Anistia”. E dizer também que fiz uma 

indicação, por conta do tempo não deu pra ser lido hoje aqui, uma indicação 

para os órgãos públicos municipais e estaduais, para implantar estratégias em 
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parceria com o Governo que garanta a prevenção, combate e assistência em 

relação a casos de violência contra a mulheres durante a realização dos 

eventos do carnaval; garantir que haja pontos fixos de referência para 

assistência às mulheres em situação de violência, incluindo tenda de 

acolhimento, Ônibus Lilás e distribuição de água mineral. Que disponibilize nos 

pontos fixos de referência profissionais capacitados para apoio e atendimento 

gratuito às mulheres em caso de violência de gênero, racial ou LGBTQIA+ com 

presença de assistência social, psicóloga, advogada, médica e enfermeira. E 

garanta também uma estratégia de conscientização ao público com uma 

divulgação de matéria educativa, de combate à violência e à importunação e ao 

assédio sexual também de crianças e adolescentes. E desejo aqui para todas e 

todos um excelente carnaval. Obrigada.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Cícero do Santa Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PELA ORDEM 

Presidente, serei bem rápido. Eu quero só convidar a todos para 

amanhã, de 12 às 14h, para ouvir a Anchieta FM que Paulo Thiessen vai falar 

sobre o uso medicinal de cannabis, vai falar um pouco sobre a Associação 

Salvar. Então é um tema muito importante que está em discussão no Estado de 

Sergipe. Amanhã ele estará falando sobre isso. Quero aproveitar e parabenizar 

a mãe da nossa colega Sheyla, que Deus continue abençoando e dê muitos 

anos de vida. Parabéns.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Pela ordem, Vereador Pastor Eduardo.  

PASTOR EDUARDO – REPUBLICANOS – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, muito obrigado. Amanhã, às 8h da manhã, no Hotel 

Del Mar, o Prefeito Edvaldo Nogueira fará o lançamento do evento que será no 

dia 18 de março, um evento evangélico que será aqui na Praça dos Mercados 

em alusão ao aniversário do município de Aracaju. E a frente parlamentar 

evangélica, justamente neste café, estará fazendo oração homenageando 

também o Pastor Euquias com todos os pastores que estarão lá; e eu quero 
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abrir esse convite para os demais vereadores. Amanhã, às 8h, no Hotel Del 

Mar, o Prefeito Edvaldo Nogueira estará fazendo o lançamento da 

programação evangélica do dia 18 de março.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Senhores e senhoras vereadores, eu estou convocando nesse exato 

momento uma sessão extraordinária para daqui a alguns segundos. Declaro, 

portanto, encerrada essa presente sessão.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


